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JUNTA DE GOBIERNO 

ACTA No 34/88 

Fecha: 25 de oc tubre  de 1988 

CUENTA d e l  S e c r e t a r i o  de  Leq i s l ac i6n  

1. Mensaje d e l  ~ j e c u t i v o :  proyecto de acuerdo que aprueba 
Convención de  Viena sobre  Responsabil idad C i v i l  por Da- 

. ños Nucleares.  

- I V  Comisión, s i n  urgencia  y con d i f u s i ó n .  

2 .  Mensaje d e l  E jecu t ivo :  proyecto de l e y  que e s t a b l e c e  
normas pa ra  s e c t o r  pesquero.  

- 1 Comisión, Conjunta,  t r á m i t e  o r d i n a r i o  y con d i f u s i ó n .  

3 .  Moción de S r .  Almirante Merino: proyecto de l e y  que a s -  
c iende ,  por  g r a c i a ,  a Capi tán de  F raga ta  don Po l i ca rpo  
Toro Hurtado. 

- I V  Comisión, procedimiento e x t r a o r d i n a r i o  y con d i f u -  
s i ó n .  

4 .  Mensaje d e l  E jecu t ivo :  proyec to  de l e y  que modifica l e y  
18.589, sobre  a s ignac i6n  de r i e s g o .  

- I V  Comisión, procedimiento e x t r a o r d i n a r i o  y s i n  d i f u -  
s i ó n .  

5. Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  que pror roga  pag 
c ia lmente  f a c u l t a d e s  a Rector de  Universidad de Ch i l e .  

- 11 Comisión, procedimiento e x t r a o r d i n a r i o  y con d i f u -  
s i ó n .  

6 .  Mensaje d e l  E jecu t ivo :  proyecto de l e y  que s u s t i t u y e  i n  - 
c i s o  primero de a r t l c u l o  15 de d e c r e t o  l e y  2.885, de 
1979, e n  s e n t i d o  que i n d i c a  ( t f t u l o s  de dominio e n  Is- 
l a  de Pascua ) .  

- 111 Comisión, simple urgencia  y con d i f u s i b n .  

7. Mensaje d e l  E jecu t ivo :  proyecto de l e y  que modif ica  Ley 
General  de Bancos. 

- 1 Comisión, t r á m i t e  o r d i n a r i o  y con pub l i c idad .  

8 .  O f i c i o  de P r e s i d e n t e  de 11 Comisión: s o l i c i t a  Comisión 
Conjunta pa ra  e s t u d i o  de proyecto que modifica l e y e s  o r  
gán icas  d e l  M i n i s t e r i o  de Obras PGblicas y de l a  ~ m ~ r e -  
s a  P o r t u a r i a  de Ch i l e .  

- Se accede.  
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CUZNTA d e l  S e c r e t a r i o  de l a  Jun ta  

1. Of ic io  de Contralor  General de l a  RepGblica: cont ienda 
de competencia e n t r e  dicho organismo y Corte  de Apela- 
c iones  de Sant iago.  

- I Comisión, Conjunta. Se o f i c i a r 6  a l a  Corte Suprema 
para  s o l i c i t a r  expediente  de  recurso  que ind ica  y que 
s e  inhiba  de s e g u i r  conociéndolo. 

TABLA 

1. Proyecto de l e y  que modifica a r t l c u l o  4 O  de l e y  1 6 . 6 7 3 ,  
para  p e r m i t i r  enajenación de t e r r e n o  f i s c a l  que i n d i c a .  

--Se aprueba. 

2 .  Idea de  L e g i s l a r :  l e y  org6nica c o n s t i t u c i o n a l  de Educa- 
c ión .  

--Se aprueba l a  idea  de l e g i s l a r .  
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SECRETARIA 

A C T A  N o  3 4 / 8 8  

--En Sant iago de  Ch i l e ,  a v e i n t i c i n c o  d l a s  d e l  

mes de oc tubre  de m i l  novecientos ochenta y ocho, s iendo 

l a s  16 .00  horas ,  s e  reúne en Sesión L e g i s l a t i v a  l a  H.  Jun - 
t a  de Gobierno in teg rada  por s u s  Miembros t i t u l a r e s ,  seño - 
r e s :  Almirante José  T.  Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  

de l a  Armada, quien  l a  p r e s i d e ;  General d e l  Aire  Fernando 

Matthei Aubel, Comandante en J e f e  de l a  Fuerza Aérea; Ge- 

n e r a l  Di rec to r  Rodolfo Stange Oelckers ,  General Di rec to r  

de Carabineros,  y Teniente  General Humberto Gordon Rubio. 

Actúa como S e c r e t a r i o  de l a  Jun ta  e l  t i t u l a r ,  Coronel de 

E j é r c i t o  señor Walter Mardones Rodrlguez. 

--Asisten,  ademas, l o s  señores:  Vicealmirante 

P a t r i c i o  Carvaja l  Prado, Minis t ro  de Defensa Nacional; 

Juan Antonio Guzmán Mol inar i ,  Minis t ro  de Educación PGbli - 
ca ;  Armando Alvarez Marxn, Minis t ro  de Bienes Nacionales;  

Eduardo S i l v a  V i l l a l ó n ,  Asesor J u r l d i c o  d e l  Min i s t e r io  de 

Bienes Nacionales;  Br igadier  General J u l i o  Andrade Armijo, 

J e f e  de Gabinete d e l  E j é r c i t o ;  Contraalmirante  Juan Car- 

l o s  Toledo de  l a  Maza, J e f e  de Gabinete de l a  Armada; Ge- 

n e r a l  Inspector  de Carabineros Rigoberto GonzSlez Muñoz, 

J e f e  de Gabinete de Carabineros;  Coronel de Aviacidn A l  - 
b e r t o  Varela Altamirano, J e f e  de Gabinete de l a  Fuerza A é  - 
r e a ;  Contraalmirante  ( J T )  Aldo Montagna Barget to  y Contra - 
a lmi ran te  Germán Toledo Lazcano, i n t e g r a n t e s  de l a  Prime- 

r a  Comisidn L e g i s l a t i v a ;  Coroneles de E j é r c i t o  Juan Matus 

Taricco y Jorge  Arangua Sudrez,  i n t e g r a n t e s  de l a  Cuarta 

Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capitdn de Navio ( J T )  Mario Duvau - 
c h e l l e  Rodrlguez, S e c r e t a r i o  de  Legis lac ión;  Coronel de  

Aviacidn (J) Herndn .Chdvez Sotomayor, Asesor J u r l d i c o  d e l  

señor General Matthei;  Capitdn de Fragata  ( J T )  Armando Sán - 
chez Rodrlguez, i n t e g r a n t e  de l a  Primera Comisión Leg i s l a  - 
t i v a ;  Tte .  Coronel de Carabineros (J) Harry Grünewaldt San - 
hueza, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  General Stange; Mayor de 
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E j é r c i t o  P a t r i c i o  Baeza Ossandón, Asesor J u r l d i c o  d e l  se-  

ñor Teniente  General Gordon; CapitSn de  Corbeta ( J T )  Ju  - 
l i o  Lavln Valdés, i n t e g r a n t e  de l a  Primera Comisión Legis - 
l a t i v a ;  P a t r i c i o  B a l t r a  Sandoval, Jorge  S i l v a  Rojas y Hum - 
b e r t o  A. Bo ld r in i  Dlaz, Asesor J u r l d i c o ,  J e f e  de Relacio- 

nes Públ icas  y Redactor de  Ses iones ,  respect ivamente,  de 

l a  S e c r e t a r l a  de l a  H.  Jun ta  de Gobierno; José  Bravo Timo 

ss i ,  i n t e g r a n t e  de  l a  Tercera  Comisión L e g i s l a t i v a ,  y Ra- 

m6n Sudrez González, i n t e g r a n t e  de l a  Segunda Comisión Le - 
g i s l a t i v a .  

MATERIAS LEGISLATIVAS Y CONSTITUCIONALES 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En e l  nombre de Dios, 

se abre  l a  Sesión. 

Ofrezco l a  pa labra .  

CUENTA 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Su ven ia ,  

señor Almirante.  

Excma. Jun ta ,  en l a  Cuenta f iguran  algunos pro- 

yec tos  de l e y e s .  Informo respec to  d e l  primero, correspon- 

d i e n t e  a l  b o l e t l n  N o  1.015-10. 

E l  2 1  de mayo de  1963 s e  s u s c r i b i ó  en Viena l a  

Convenci6n sobre  responsabi l idad  c i v i l  por daños nuc lea res ,  

l a  que e n t r 6  en v igencia  por  l a s  c laGsulas  mismas de  l a  Con - 
vención e l  1 2  de noviembre de 1977. 

E l  propOsito de l a  Convención e s  e s t a b l e c e r  un 

régimen l e g a l  i n t e r n a c i o n a l  que regu le  l o s  daños que pue - 
dan d e r i v a r s e  de un acc iden te  nuclear .  

Ch i l e ,  en e s t a  ma te r i a ,  había  s i d o  p recurso r ,  t o  - 
da vez que en e l  a c t u a l  Poder L e g i s l a t i v o  ya s e  d i c t ó  l a  

l e y  N o  18.302 que cont iene  normas sobre  responsabi l idad  en 
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e s t e  t i p o  de  acc iden tes .  En l a  l e y  s e  menciona un mdximo 

de  responsabi l idad  de s e t e n t a  y c inco  m i l  d 6 l a r e s ,  por ejem - 
p l o ,  obl igac i6n  de seguros ,  d i spos ic iones  que son muy s i m i -  

l a r e s  a  l a  Convenci6n de l a  que s e  s o l i c i t a  l a  r a t i f i c a  - 
c ión  de l a  Excma. Jun ta  de  ~ o b i ' e r n o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisibn, o r d i  - 
n a r i o  , con d i f u s i 6 n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- A cont inua  - 
ci'6n, doy cuenta  d e l  proyecto de l e y  - b o l e t f n  . N 0  1017-03- 

r e l a t i v o  a  una nueva l e g i s l a c i 6 n  pesquera.  

Como es de conocimiento de l a  Excma. J u n t a r e l  de- 

c r e t o  con fue rza  de l e y  N o  5 , d e l  año 80,ha regulado y r eo r -  

ganizado en una s o l a  normativa l a  d i s p e r s a  a  con ta r  d e l  año 

1931.  Es ta  l e g i s l a c i 6 n  cont iene  normas que e l  proyecto pro- 

pone reemplazar. 

En e f e c t o ,  dos T I t u l o s  de l o s  s i e t e  son reemplaza - 
dos por l a  i n i c i a t i v a ,  que opera sobre  l a  base de l a s  siguien - 
t e s  premisas c e n t r a l e s .  Primero, r egu la  l a  importaci6n de e s  - 
pec ies  h idrobio l6gicas .  Segundo, f a c u l t a  a  l a  au to r idad  pes- 

quera para adoptar  l a s  medidas necesa r i a s  que permitan ase- 

g u r a r  l a  adminis t rac i6n  de  l o s  r ecursos  h idrobio lágicos .  

En t e r c e r  l u g a r ,  o to rga  a todos e l  derecho de a c  - 
ceder  a  l a  a c t i v i d a d  pesquera,  s u j e t o  a  l a  i n s c r i p c i 6 n  en e l  

Regis t ro  Nacional Pesquero que s e  c r e a  por e l  proyecto.  

En cuarto término,  e s t a b l e c e  un s is tema de  l i c e n  - 
c i a s  de pesca a l  c u a l  debe s u j e t a r s e  l a  a c t i v i d a d  pesquera 

que a lcance  un es t ado  de plena explo tac ión  y que s e  inscriba 

en dicho Regis t ro .  

E s t a s  l i c e n c i a s  pesqueras t i e n e n  s ingu la r idades  

que merecen d e s t a c a r s e .  Son t r a n s f e r i b l e s y s o n  s u s c e p t i b l e s  

de cua lqu ie r  a c t o  de enajenacibn.  

E l  proyecto también cont iene  normas sobre  concesio - 
nes de  a c u i c u l t u r a  con e l  o b j e t o  de p e r m i t i r  en l a s  p layas  

de  mar, t e r r e n o s  de  playa de  mar, porciones de  agua y fondo 
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y r o c a s ,  r l o s  y lagos  navegables e l  c u l t i v o  de  peces ,  a l g a s ,  

moluscos, c rus tdceos  y  toda c l a s e  de recursos  h id rob io lóg i  - 
C O S .  

La i n i c i a t i v a  termina con una l e g i s l a c i ó n  penal  

a p l i c a b l e  a  l a  e spec ie .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  proyecto viene por 

Economla. En consecuencia,  l e  corresponde a l a  Primera Comi- 

s i6n .  

Ordinar io ,  Conjunta y  se l e  dard d i f u s i ó n ,  por su- 

puesto.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Doy cuen ta ,  en 

seguida ,  d e l  proyecto b o l e t l n  N o  1018-06. Por e s t a  i n i c i a t i v a ,  

cuyo o r igen  es una Moción d e l  señor  Almirante,  se propone, en 

r e l a c i ó n  con e l  Capitdn de Fragata  don Pol icarpo  Toro Hurtado, 

o t o r g a r l e  por g r a c i a  y conforme con e l  ndmero p e r t i n e n t e  d e l  

a r t l c u l o  6 0  de l a  Const i tuc ión  P o l í t i c a ,  e l  grado decon t raa lmi  - 

r a n t e .  

E l  fundamento de  l a  Moción d e r i v a  de  l o s  no tab les  

s e r v i c i o s  pres tados  por e s t e  O f i c i a l  de Marina e n  l a  Guerra 

d e l  P a c l f i c o  y  o t r a s  misiones i n s t i t u c i o n a l e s  y ,  de un modo e s  - 
p e c i a l  y  muy p a r t i c u l a r ,  en e s t e  año d e l  cen tenar io  de l a  i n  - 
corporación de l a  I s l a  de Pascua a l  t e r r i t o r i o  nac iona l ,  t a r e a  

en l a  c u a l  tuvo d e c i s i v a  p a r t i c i p a c i ó n .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- No t i e n e  cos to .  

1 I E l  señor  GENERAL STANGE.- No hay problema. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrfa acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHEI . - Lo vemos. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

Esto l e  corresponde a  l a  Cuarta Comisi6n. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿Ca l i f i cac i6n  

s i n  urgencia? 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ordinario.  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Se puede ver rdpidamente, 

en una semana. 
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E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- Podría  

ve r se  en procedimiento e x t r a o r d i n a r i o .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Que se vea de todas  ma - 
neras .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Procedimiento e x t r a o r  - 
d i n a r i o .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA .-. ¿Difusión,rni 

Almirante? 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Claro.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- A cont inua - 
c ión ,  doy cuenta  d e l  proyecto b o l e t I n  N o  1012-02. 

Es ta  i n i c i a t i v a  opera sobre  l a  e x i s t e n c i a  de l a  

l e y  N o  18.589. E l l a  e s t a b l e c i ó  una bon i f i cac ión  de r i e s g o  

d e l  15% para l o s  O f i c i a l e s  Subal ternos y Gente de Tropa has - 
t a  Sargento 2 O  en todas  l a s  i n s t i t u c i o n e s  dependientes d e l  

Min i s t e r io  de  Defensa Nacional. 

Lo que s e  propone en e l  proyecto es i n c l u i r  den - 
t r o  de  l a s  personas que he señalado a l  grado de  Mayor y sus  

equ iva len tes  en todas  l a s  i n s t i t u c i o n e s  de l a  Defensa Nacio - 
n a l .  

La i n i c i a t i v a  t r a e  c a l i f i c a c i ó n  de procedimiento 

e x t r a o r d i n a r i o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

Cuarta Comisión. 

No resue lve  ningGn problema, no t i e n e  mucha u t i l i  - 
dad. 

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  ¿Sin d i f u s i ó n ,  

m i  Almirante? 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Sin d i f u s i ó n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  proyecto 

s i g u i e n t e  corresponde a l  b o l e t í n  N o  1016-04. 

La l e y  N o  18.663 suspendió e l  funcionamiento de 

l o s  órganos colegiados  de l a  Universidad de Ch i l e ,  e s  d e c i r ,  
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l o s  Consejos de Facul tades ,  & 1 :  Consejo - U n i v e r s i t a r i o .  i n -  

t e g r a d o  por l o s  Decanos y l a  Jun ta  Di rec t iva .  Es ta  l e y  s e  

ext ingue e l  4 de noviembre próximo. 

Por e l  proyecto que doy cuenta  s e  propone r e s t a -  

b l e c e r  l a  v igencia  de e s t o s  organismos colegiados un ive r s i -  

t a r i o s ,  sa lvo  respec to  de l a  Junta  D i r e c t i v a ,  cuyas a t r i b u -  

c iones  y funciones quedan radicadas  por un año, segán e l p r o  - 
yec to ,  en e l  Rector de l a .  Universidad de  Ch i l e .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Segunda Comisión, ex- 

t r a o r d i n a r i o ,  Comisidn Conjunta,  con d i f u s i 6 n .  

E l  señor  GENERAL MATTHEI .- SI .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- De acuerdo. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- Luego v iene  

e l  b o l e t l n  N o  1013-12.  

' 1  E l  dec re to  l e y  2.885, d e l  año 7 9 ,  sobre  o to rga  - 
miento de t l t u l o s  de dominio y adminis t rac ión  de t e r r e n o s  

fiscales en l a  I s l a  de  Pascua, prohib ió  enajenar  a e x t r a n j e r o s  

l o s  inmuebles de d icha  i s l a  que hayan obtenido su t l t u l o  

en  v i r t u d  de  este d e c r e t o  l e y .  

En consecuencia,  no e s t a  prohib ida  esta enajenacidn a 

extranjeros respecto de los que adquieran en l a  I s l a  de  Pascua 

propiedades s u j e t a s  a o t r o  régimen j u r I d i c o ,  como, por ejem - 
p l o ,  e l  Código C i v i l .  

Lo que s e  propone en l a  i n i c i a t i v a  e s  i n c l u i r  o 

aumentar o ampliar l a  a c t u a l  prohib ic ión  a todos l o s  t l t u -  

l o s  t r a s l a t l c i o s  de  dominio que s e  produzcan en l o s  a x r i e n  - 
dos s u p e r i o r e s  a c inco  años en l a  I s l a  de Pascua respec to  

de  e x t r a n j e r o s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- O s e a ,  ningtín ex t ran  - 
j e r o  puede comprar t e r r e n o s  en l a  I s l a  de Pascua. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.-  No podrla  

hace r lo  en v i r t u d  de e s t e  proyecto para  e l  c u a l  s e  p ide  s i m  - 
p l e  urgencia .  
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Tercera Comisi6n, sim - 
ple urgencia, con difusión. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Bien. 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por Gltimo, 

hay una modificación a la Ley General de Bancos. 

En cinco puntos he intentado considerar las m6lti - 
ples modificaciones .que se proponen. 

La primera idea del proyecto es precisar las nor- 

mas que regulan la situación de los bancos que caen en insol - 

vencia o se encuentran en situaci6n de inestabilidad finan - 
ciera. Una de ellas es, por ejemplo, fijarle plazo al banco 

que estd en esta situaci6n para presentar convenios, norma 

que hoy dla no existe. 

Segunda idea matriz. Permitir la emisión por los 

bancos de bonos subordinados, que existen en la legislaci6n 

extranjera, se señala en el informe y que tienen una situa- 

ci6n subordinada a los acreedores valistas. 

La tercera idea es permitir calificar a la Super- 

intendencia la idoneidad de los accionistas. Así, por ejem- 

plo, en este orden de ideas, se priva del derecho a voto a 

los accionistas que adquieran sus acciones sin previa auto- 

rización de la Superintendencia respectiva. 

La cuarta idea consiste en efectuar una diferen - 
ciación entre los bancos y determinadas instituciones finan - 
cieras respecto del control que sobre ellas en coman tiene 

la Superintendencia. 

Respecto de las que no son bancos, se propone re- 

ducir los controles que dicen selaci6n con aspectos conta - 
bles, aspectos de publicidad, de auditoría externa e, inclu - 
solde designación de administradores delegados. 
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Y p o r  b l t imo ,  se p3ieven.normas e s p e c i a l e s  c o n t a  - 
b l e s  pa ra  f a c i l i t a r  l a  f u s i ó n  de  i n s t i t u c i o n e s  f i n a n c i e r a s  

o bancos.  

No t rae  u rgenc ia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pr imera  Comisión, or-  
d i n a r i o ,  con d i f u s i 6 n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En cuanto  a 

1,os o f i c i o s  d e  Cuenta,  hay uno d e l  s eño r  P r e s i d e n t e  de  l a  

Segunda Comisidn L e g i s l a t i v a  que se r e f i e r e  a l  p royec to  que 

modi f ica  l e y e s  o r g a n i c a s  d e l  M i n i s t e r i o  de  Obras P t íb l icas  

y d e  l a  Empresa P o r t u a r i a  de  C h i l e .  Se t r a t a  d e l  b o l e t l n  

N o  1004-09. 

E s t a  es una in i c i a t i va  que amplía  l as  f a c u l t a d e s  

d e l  M i n i s t e r i o  r e f e r i d o  y t a n b i e n  aumenta e l  o b j e t o  de  

EMPORCHI . 
En e l  o f i c i o  d e l  que doy c u e n t a ,  e l  General  señor 

Mat the i  exp resa  que,por  l o  t é c n i c o  de  l a  m a t e r i a  y con e l  

o b j e t o  de  c o n t a r  con mayores an t eceden te s  sob re  l a  i n i c i a -  

t i v a ,  p i d e  acuerdo de  l a  J u n t a  de  Gobierno pa ra  que e l  p ro  - 

y e c t o  sea e s t u d i a d o  en  Comisión Conjunta.  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  p a l a b r a .  

¿Qué Comisión l o  está ana l izando?  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- La Te rce ra  

Comisión. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay inconvenien te?  

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- N o .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- N o  hay incon- 

v e n i e n t e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Conforme, Comisión 

Conjunta .  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminada 

m i  Cuenta,  señor .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  p a l a b r a  e l  

S e c r e t a r i o  d e  l a  J u n t a .  



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Permiso, mi 

Almirante. 

Por oficio No 37.267,de fecha 18 de octubre de 

1988, el señor Contralor General de la Repdblica viene en 

promover ante la Excma. Junta de Gobierno una contienda de 

competencia entre ese Organismo Contralor y la Iltma. Cor- 

te de Apelaciones de Santiago, en conformidad a lo dispues - 
to en la letra H) de la disposición decimoctava transito - 
ria de la Constitución Polltica de la Repdblica, en aten - 
ci6n a las razones que expone y documentos que acompaña. 

Asimismo, solicita se oficie a la Excma.Corte Su - 
prema a fin de que,mientras se resuelve la contienda de com - 
petencia, se inhiba de seguir conociendo de la apelaci6n 

deducida en el recurso de protección rol No 174-88, de la 

Iltma. Corte de Apelaciones de Santiago. 

Cabe hacer presente, adembs, que,en escrito pre- 

sentado con fecha de hoy,el señor José Luis Zabala Ansolea - 
ga solicita hacerse parte en la referida contienda de com- 

petencia por tener intergs directo en ella y pide se tengan 

presente las consideraciones jurldicas que expone al momen - 
to de resolver dicha contienda. 

Este documento fue entregado a las Comisiones Le - 
gislativas conforme a la misma distribuci6n que tenla la 

pr eseritación del Contralor. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Habrla que hacer un oficio enviándolo a la Corte 

Suprema, pidiendo , mientras tanto, de que no tome conoci- 
miento el dia jueves en que iria la presentaci6n hecha por 

el afectado contra la Contraloria' General de la RepGblica. 

¿Habrla acuerdo para eso? 

El señor GENERAL MATTHE1.- S1. 

El señor GENERAL STANGE. - Conforme. 
El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- De acuerdo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Habrla que despachar - 
lo inmediatamente. 
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El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Tengo un proyec - 
to de oficio, mi Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

En seguida, habrIa que nombrar una Comisión con 

un representante por cada una de las Comisiones Legislati - 
vas . . . 

El señor GENERAL MATTHEI . - Correcto. 
El señor ALMIRANTE MERINO.- ...p ara estudiar el 

problema de competencia, de acuerdo con la letra H) de la 

disposición decimoctava transitoria de la Constituci6n. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) MONTAGNA. - Perdón, 
mi Almirante. 

Para mejor resolver, estuvimos hablando con el Co - 
mandante Grünewaldt y concordamos en que esa medida requie- 

re el acuerdo de la Junta. 

El señor GENERAL STANGE.- Por supuesto. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) M0NTAGNA.- Ahora, 

tengo entendido, por algunos antecedentes que he podido reu - 
nir, que en esta contienda de competencia, que no es muy 

usual, que habiendo existido algunas contiendas similares 

en el pasado, el Senado, al conocer de esta situación, pi- 

di6 tener a la vista el expediente correspondiente. 

En consecuencia, me parece que es un poco necesa- 

rio y útil, para quienes estudien el problema, se puedan en 

terar de la situaci6n. 

Aparentemente, no es tan simple, por lo demás, poy 

que veo que en el oficio que mencion6 el Secretario de la Jun - 
ta, que viene llegando y que no lo habla conocido, asl, a sim - 
ple vista, es un opositor a.los actuales detentores del dere- 

cho. O sea, parece que también hay una contienda de intereses 

y problemas econ6micos más o m o s  iniprtantes bajo cuerdas, lo que ame- 

rita, parece ser,conocerlo con más profundidad que una simple 

mirada del problema. 
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De ahl que, sin perjuicio del oficio que se curse, 

que no sé si incluye la idea de la petición de la remisi6n 

de los antecedentes originales, ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- No la incluye. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) M0NTAGNA.- ... me pa- 
rece que así habría que acordar10 para tener a la vista to - 
dos los antecedentes. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Eso se puede hacer de 

inmediato despugs. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Esto es lo que urge. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Esto es lo que urge.Se 

puede hacer de inmediato después. 

El señor GENERAL STANGE.- Hay que pedirlo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Estoy de acuerdo. Sin 

perjuicio de todos los antecedentes. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) MONTAGNA. - Sin per- 
juicio de eso, el señor Almirante puede firmar un oficio pi - 
diendo esos antecedentes, pero el acuerdo de Junta ya estd 

tomado. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Claro. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) M0NTAGNA.- Puede ser 

una semana mds o un lapso mayor, porque la prdxima Junta se- 

rfa, entiendo, el dIa 3. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Estoy de acuerdo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El dla jueves. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En el fondo, 

el recurrente, que es la Contralorla, pide que se oficie a la 

Corte Suprema con el propósito de que se suspenda, ... 
El señor GENERAL STANGE.- Se inhiba. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ...p ero la 

verdad es que hay que hacer dos cosas: fundamentalmente,eso 

y, luego, pedir el expediente. 
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H a y  t res o cuatro  precedentes ocur r idos  en  e l  Sena - 
do en l o s  cuales se procedió de es ta  m a n e r a  y en  ese p lano  

habr l a  que ,  con l a  venia  de l a  J u n t a ,  pedir  e l  expediente.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- C o r r e c t o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- D e  acuerdo. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- M i  A l m i r a n  - 
t e ,  corresponderla des ignar  una C o m i s i 6 n  que hard de cabeza 

para e s t u d i a r  e l  p r o b l e m a .  E s t i m o  que es un p r o b l e m a  de t i p o  

c o n s t i t u c i o n a l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E x a c t o .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- A p r i m e r a  

v i s t a  serla l a  P r i m e r a  C o m i s i 6 n .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¡ Q u i e r e  hacerlo us t ed !  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- N o  es que 

q u e r a m o s  hacerlo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s  c o n s t i t u c i o n a l .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- N o  m e  opongo. 

C o n f o r m e  . 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- P r i m e r a  C o m i s i ó n  y C o n  - 

j un ta .  

¿No hay m b s  C u e n t a ?  

E l  señor  SECRETARIO DE L E G I S L A C I 0 N . -  N o ,  m i  A l m i r a n  - 
te.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- T e r m i n a d a  l a  C u e n t a .  

O f r e z c o  l a  palabra.  

TABLA 

1. PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA ARTICULO 4O DE LA LEY No 

1 6 . 6 7 3  PARA P E R M I T I R  LA ENAJENACION DE TERRENO F I S C A L  

QUE I N D I C A  (BOLETIN No 9 9 6 - 1 2 )  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  punto uno de l a  T a b l a  

es e l  proyecto de l e y  que m o d i f i c a .  e l  a r t l c u l o  4O de l a  l e y  
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N o  16.673, contenida en e l  b o l e t í n  N o  996-12, para  p e r m i t i r  

l a  enajenación de  t e r r e n o s  f i s c a l e s  que ind ica .  

Tiene l a  pa labra  e l  abogado informante.  

E l  señor  JOSE BRAVO, RELATOR.- Con vues t ra  a u t o r i -  

zac ián ,  e s t a  i n i c i a t i v a  t i e n e  como tínica f i n a l i d a d  p e r m i t i r  

a Carabineros de Ch i l e  l a  l i b r e  d i spos ic ión  de un bien rarz f i s  - 
cal ubicado en l a  localidad de C o l l i p u l l i  , que l e  fue  t raspasado 

por e l  Min i s t e r io  de Bienes Nacionales,  que f u e r a  de  T i e r r a s  

yl Colonización anter iormente ,  en v i r t u d  de l a  l e y  N o  16.673, 

con e l  o b j e t o  de  d e s t i n a r l o  a l a  e d i f i c a c i 6 n  de un cuar  - 
t e 1  para  l a  Comisaria de Carabineros de e s a  ciudad. 

Resul ta  que en l a  a c t u a l i d a d  e s t e  inmueble no p r e s  - 
t a  u t i l i d a d  a Carabineros y ha s i d o  declarado p r e s c i n d i b l e  

por  l a  i n s t i t u c i ó n ,  l o  que j u s t i f i c a  su  enajenación y que e l  

producto de  e l l a  ingrese  a l  patrimonio de Carabineros de Chi- 

l e  para  su  d i spos ic ibn .  

Ahora b i e n ,  para  l o g r a r  e s t a  f i n a l i d a d ,  e l  proyecto 

propone modif icar  e l  a r t r c u l o  4 O  de  l a  l e y  N o  16.673, a t end i -  

do a que e s t a  d i spos ic ión  e s t a b l e c e  que s i  e l  inmueble t r a s  - 
pasado no cumple con l a  f i n a l i d a d  indicada ,  v a l e  d e c i r ,  l a  

cons t rucc ión  d e l  c u a r t e l ,  recuperar fa  su  c a l i d a d  de b ien  na - 
c i o n a l  de uso pbbl ico.  

D e  manera,pues, que e l  proyectoren  l a  forma que v i e  - 
ne propuesto,  cumple exactamente con e l  prop6s i to  indicado,  

c u a l  e s  l a  de que Carabineros de  Ch i l e  pueda d isponer  d e l  in -  

mueble. 

Las c u a t r o  Comisiones L e g i s l a t i v a s  e s tuv ie ron  de  

acuerdo con l a  idea  de  l e g i s l a r .  La S e c r e t a r l a  de Legis lac ión  

manifestó que l a  i n i c i a t i v a  e s  idónea para l o s  f i n e s  persegui  - 
dos y ,  en consecuencia,  queda a d i s p o s i c i ó n  de  l a  H .  Jun ta  pa 

r a  su pronunciamiento a l  r e spec to .  

E s  todo cuanto puedo informar.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  palabra.  

¿Hay inconveniente? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No tengo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- No tengo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

--Se aprueba e l  proyecto.  
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2 . -  IDEA DE LZGISLAR SOBRE LEY ORGANICA CONSTITUCIONAL DE 

EDUCACION (BOLETIN 8 60 -04) 

E l  señor ALMIRANTE &íERINO. - E l  segundo punto de 

l a  #Tabla es l a  idea  de l e g i s l a r  sobre l a  l e y  orgánica cons- 

t i t u c i o n a l  de Educación. 

Tiene l a  pa labra  e l  abogado informante. 

E l  señor RAMON SUAREZ, RELATOR.- Con l a  venia  de  

l a  Excma. J u n t a ,  me corresponde r e l a t a r  e l  informe e labora-  
do por l a  Comisión Conjunta encargada d e l  e s t u d i o  d e l  pro - 
yecto de l e y  orgánica c o n s t i t u c i o n a l  de Educación. 

A l  r e spec to ,  me parece necesa r io  r e a l i z a r  un muy 

breve a n á l i s i s  d e l  procedimiento seguido con e s t a  i n i c i a t i -  

va a n t e  l a  H .  Jun ta  de Gobierno. 

En junio de 1987, é s t a  dispuso e s t u d i a r l a  con t r 6  - 
m i t e  o r d i n a r i o  en  Comisión Conjunta. 

Se i n i c i ó  e l  a n á l i s i s  d e l  a r t i c u l a d o  y su rg ie ron  

severas  aprensiones en cuanto a l  resguardo de l a  debida li- 

ber tad  de enseñanza y de educación que e l  proyecto contenfa.  

De alguna manera, r ep resen tan tes  d e l  Min i s t e r io  

de Educación en  d icha  Comisión h i c i e r o n  p resen tes  s i m i l a r e s  

aprensiones y ,  también, d ie ron  a conocer l a  idea  d e l  Ejecu- 

t i v o  de reemplazar su  t e x t o  o ,  por l o  menos, de p resen ta r  

una indicac ión  en términos de hace r lo  armónico con l o  que 

a l  r e spec to  pensaba l a  Excma. Jun ta  de Gobierno. 

En a tenc ión  a e s t o ,  l a  Segunda Comisibn L e g i s l a t i  - 
va, a l a  cua l  l e  corresponde conocer d e l  proyecto en su  t r a  - 
mitación,  propuso a l a  H.  Jun ta  suspender l o s  p lazos  para  

evacuar su informe en espe ra ,  precisamente,  de l a  ind ica  -- 
c ión  anunciada. 

Pasado e l  tiempo y en v i s t a  de que é s t a  no l l e g a -  

ba,  l a  Excma. Jun ta  o f i c i ó  a l  Ejecut ivo  a f i n  de conocer su 

punto de v i s t a  sobre e l  p a r t i c u l a r .  

Con fecha 3 de agosto d e l  p resen te  año, e l  Ejecu- 

t i v o  respondió que no formular la  una indicac ión  sobre l a  m g  
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t e r i a ,  s i n  p e r j u i c i o ,  señaló ,  de l o  que s e  r e s o l v i e r a  más 

ade lan te  segtín l a s  observaciones que formulara l a  Comisión 

durante  l a  t r ami tac ión  l e g i s l a t i v a .  

E l  9 de agosto s e  i n i c i ó  nuevamente l a  segunda f a  - 
s e  d e l  e s t u d i o  de e s t e  proyecto y,  evidentemente, e s t a  e t a -  

pa,  a d i f e r e n c i a  de l a  primera,  no podla l l e v a r s e  a e f e c t o  

a r t l c u l o  por a r t ~ c u l o ,  ya que precisamente fue  eso  l o  que 

impidió s e g u i r  avanzando en  a tenc i6n  a l a s d i s c r e p a n c i a s  que 

su rg ie ron .  

Por e s a  razón,  l a  Comisión Conjunta a n a l i z 6  l a  i n i  - 
c i a t i v a  exclusivamente sobre l a  base de l a s  ideas  fundamen- 

t a l e s  y matr ices  que deben i n s p i r a r  un proyecto de l e y  orgá  - 
n ica  c o n s t i t u c i o n a l  sobre educación, velando por l o  que a 

su j u i c i o  e s  l a  esenc ia ,  en  términos de l i b e r t a d  de educa- 

c ión  y l i b e r t a d  de enseñanza. 

E s  a s 2  como e l  informe que procederé a r e l a t a r  

t r a t a  solamente c i e r t o s  aspectos  que son l o s  s u s t a n t i v o s  y 

p e r t i n e n t e s  a l a  mater ia .  

E l  primer tema d e l  informe es l a  educación preb6- 

s i c a ,  o s e a ,  l a  a n t e r i o r  a l a  bás ica  y a l a  media. 

A e s t e  r e spec to ,  l a  Comisión s e  man i f i e s t a  con t ra  - 
r i a  a l a  i d e a  de incorpora r l a  a l a  l e y  orgánica c o n s t i t u c i o  - 

na l  no s o l o  por no s e r  p~op iamente  mater ia  de un cuerpo le- 

g a l  de e s e  rango -naturalmente,  no l o  e s - ,  s i n o  que, fun- 

damentalmente, por cuanto su  inc lus ión  en  e s t a  l e y  podr la  

s e r v i r  a una s u e r t e  de i n s t i t u c i o n a l i z a c i 6 n  de e l l a  y l l e -  

var  a a lgu ien  a e s t imar  que s e  t r a t a  de un p r e r r e q u i s i t o  pa - 
r a  acceder  a l a  educación bás ica  o b l i g a t o r i a  que e s t a b l e -  

ce l a  l e y ,  opinión que no e s  compartida por l o s  representan  - 
t e s  en l a  Comisi6n Conjunta. 

S i  e l  Estado, s e  d i c e ,  desea t e n e r  una in terven-  

c ión  en e s e  t i p o  de educación a t r a v é s  de subs id ios ,  o favo - 
r e c e r l a  en  alguna forma, precisamente en e s a  l e y  en que l o  

haga debe consignar  l o s  r e q u i s i t o s  para  obtener  t a l e s  bene- 

f i c i o s .  

En seguida ,  l a  Comisión t r a t a  e l  problema de l a  edu - 
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cación bás ica  y media, y es aqu l  donde s e  c e n t r a  l a  mayor d i  - 
vergencia  acerca  de  l a  debida salvaguarda de l a  l i b e r t a d  de 

enseñanza y de l a  l i b e r t a d  de educación. 

Bssicamente, e l  proyecto r a d i c a  en e l  Min i s t e r io  

de  ~ d u c a c i 6 n  l a  f i j a c i d n  de l o s  contenidos mínimos y l a  e l 5  

boraci6n de  l o s  p lanes  y programas de e s t u d i o s  mlnimos o b l i  - 
g a t o r i o s ,  manteniendo l o s  e s t ab lec imien tos  educacionalesuna 

superv i s ión  d i r e c t a  a l  r e spec to  por p a r t e  de d icha  Secre ta-  

r l a  de Estado. 

Sobre e l  p a r t i c u l a r ,  l a  Comisión est ima que t a l  

d i s p o s i c i ó n  a t e n t a  gravemente c o n t r a  l a  l i b e r t a d  de  educa- 

c ión ,  ya que se en t rega  a un organismo c e n t r a l i z a d o  y admi- 

n i s t r a t i v o  l a  determinación de qué se e s t u d i a ,  cdmo s e  e s t u  - 
d i a  y de qué manera s e  pasan l a s  ma te r i a s .  

Es to  e s  i n s t i t u c i o n a l i z a r  de alguna forma proyec- 

P:' 
t o s  que en  e l  pasado fueron debidamente de tenidos  a tiempo 

y que p re tend lan ,  a t r a v é s  de un organismo c e n t r a l ,  manejar 

absolutamente toda l a  formación de quienes s e  encuentran en 

l a  edad de l a  enseñanza b á s i c a  y media. 

' I  Ante e s t o ,  que es t a l  vez e l  punto más importan- 

t e  de l a  d ive rgenc ia ,  l a  Comisi6n propone a l t e r n a t i v a s  d i s -  

t i n t a s  de so luc ión ,  t a n t o  en  cuanto a l o s  contenidos m5ni - 
mos, como a l o s  planes y a l o s  programas. 

Quizás  sea  oportuno t e n e r  c l a r o  que l a s  d e f i n i c i o  - 
nes t é c n i c a s  que dan, acerca  de l o s  contenidos,  s e  r e f i e r e n  

exactamente a qué s e  e s t u d i a ;  en l o  r e l a t i v o  a p lanes ,  e s  

qué s e  e s t u d i a  d i s t r i b u i d o  en e l  tiempo, y en l o  a t i n e n t e  a 

programas, e s  e l  matiz con que s e  enseña todo e s t o ,  e l  sen- 

t i d o  que da  e l  profesor  a l a s  d i v e r s a s  mater ias  que e s t s  pa - 
sando. 

A j u i c i o  de l a  Comisión, l a  f i j a c i ó n  de l o s  conte  - 
nidos mínimos, e s t o  e s ,  que s e  e s t u d i a ,  deb ie ra  e s t a r  a c a r  - 
go de una comisi6n de a l t o  n i v e l  in t eg rada  por personal ida-  

des  r e l e v a n t e s  con un i n t e r é s  d i r e c t o  o i n d i r e c t o  en l a  edu - 
cación d e l  p a l s .  

E s a  in t eg rac ión  p l u r a l i s t a  y de  a l t a s  personal ida  - 
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des  podr la  ser una salvaguarda para  que l a  f i j a c i d n  de t a  - 
l e s  contenidos f u e r a  siempre l a  que deb ie ra  s e r .  

En l o  tocan te  a l o s  p lanes  y programas, e s  d e c i r ,  

cómo se d i s t r i b u y e  e n  e l  tiempo l o  que tengo que enseñar  y 
e l  é n f a s i s  que l e  doy a l a  enseñanza, que e s  l a  e senc ia  de 

l a  l i b e r t a d  de é s t a ,  seg6n e l  parecer  de l a  Comisión, debie  - 
r a  o t o r g a r s e  l a  m % s  amplia l i b e r t a d  a l o s  e s t ab lec imien tos  

educacionales .  

~ l g u i e n  podrza a d v e r t i r  que a l  e n t r e g a r  t a n  am- 

p l i a  l i b e r t a d  en e s t a s  ma te r i a s ,  cómo s e  podr la  r e g u l a r  que 

s e  pasen l o s  contenidos mlnimos. Eso también viene resguar  - 
dado por l a  Comisión Conjunta a l  proponer que l a  misma comi - 
s i ó n  que f i j e  l o s  contenidos,  e s t i p u l e  " t e s t s "  de evalua  - 
c ión  a l o s  e s t ab lec imien tos  educacionales ,  l o s  c u a l e s ,  más 

que medir e l  ap rend iza je  d e l  alumno, l o  que van a niedirexac - 
tamente e s  s i  aqué l los  han o no han cumplido con e n t r e g a r  

l o s  conocimientos p r e s c r i t o s  por d icha  comisión en l o s  con- 

t en idos  mínimos. 

NO s e  t r a t a  de eva lua r  alumnos. Por e l  con t ra r io ,  

s e  t r a t a  -as$ l o  propone l a  Comisión- de pruebas s i n  iden - 
t i f i c a c i ó n  d e l  alumno, pero s l  con ind iv idua l i zac ión  d e l  e s  - 
tab lec imiento  educacional ,  a f i n  de que cada padre de fami- 

l i a  s e p a q u e e n e l c o l e g i o  donde e s t u d i a  su h i j o  l a  mencionada 

comisión ha e s t a b l e c i d o  determinado n i v e l  de ap rend iza je  de 

l o s  contenidos mlnimos y ,  de  e s a  manera, pueda adoptar  l a s  

determinaciones que, de acuerdo a l a  propia  Const i tuc ión ,  

l e s  corresponde a l o s  padres  de f a m i l i a  en cuanto a l a  li- 

ber tad  de enseñanza y de  educación. 

La l e y ,  por l o  t a n t o ,  debe, simplemente, f i j a r  

l a s  normas o b j e t i v a s  sobre l a  base de l a s  cua les  s e  van a 

formar e s a s  comisiones; e s t i p u l a r  r e q u i s i t o s  mlnimos en l o  

r e f e r e n t e  a duración de l a  enseñanza; determinar  también 

r e q u i s i t o s  mlnimos en cuanto a l  es tablec imiento  de l o s  ren-  

dimientos académicos para ascender a n i v e l e s  super io res  de 

l a  educación, y ,  por supuesto,  jugar un papel s u b s i d i a r i o .  

¿En qué sen t ido?  

Probablemente, no todos  l o s  e s t ab lec imien tos  edu- 
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cac iona les  e s t a r á n  en condiciones de f i j a r  programas y planes 

de e s t u d i o  acordes con esos  contenidos mlnimos. E s  pos ib le  

que muchos co leg ios  de l a  zona de Sant iago y de l a s  grandes 

c a p i t a l e s  puedan hace r lo ,  pero e s  probable que o t r o s  de r e  - 
giones  m á s  a i s l a d a s  d e l  p a l s  no e s t é n  capaci tados ,  c o n s u p r o  - 
p i o  " s t a f f "  de p ro fesores ,  para  e s t a b l e c e r  debidos y adecua- 

dos p lanes  y programas. 

Entonces, a h l  e n t r a  a jugar e l  papel  s u b s i d i a r i o  

d e l  Estado de  f i j a r  p lanes  y programas y,  ademss, contenidos 

mlnimos para  que l o s  adopten aque l los  que l ibremente quieran  

hace r lo ,  pero reconociendo en primera i n s t a n c i a  l a  l i b e r t a d  

que t i e n e n  l o s  propios  e s t ab lec imien tos  educacionales  para 

f i j a r  t a l e s  p lanes  y programas. 

Con respec to  a l a  educación s u p e r i o r ,  l a  verdad e s  

que l a  Comisión ha reconocido l a  importancia de l a  l e g i s l a  - 
c ión  v igen te  en  cuanto a l a  p o s i b i l i d a d  y a l a  l i b e r t a d  que 

ha dado para  poder c r e a r  univers idades ,  i n s t i t u t o s  p ro fes io -  

n a l e s  y c e n t r o s  de formación t é c n i c a  y,  en e s t e  s e n t i d o ,  so- 

l o  aborda t r e s  mater ias  que l e  merecen algGn comentario. 

En primer l u g a r  e s t á  e l  e s t a b l e c e r  como Gnico sis- 

tema de reconocimiento l a  examinación por p a r t e  de o t r a  uni -  

ver  s idad .  

Eso ha operado y hay buenos y malos ejemplos.  Zn 

genera l ,  hacer  depender e l  reconocimiento de una univers idad  

de  l a  examinación que r e a l i c e  o t r a  no parece ser e l  s i s tema 

más o b j e t i v o  y más j u s t o .  Y ,  en e s e  s e n t i d o ,  l a  Comisión s o  - 
lamente s e  a t r e v e  a s u g e r i r  exp lo ra r  o t r o  mecanismo,por ejem - 
p l o ,  a t r a v e s  de s i s temas  de a c r e d i t a c i ó n ,  mediante l a  pro - 
duc t iv idad  humanlstica y l a  product ividad c i e n t l f i c a  que t e n  - 
gan esos  c e n t r o s ,  que permitan que una comisión ob je t iva ,que  

no dependa de o t r a  univers idad ,  l e s  reconozca l a  c a l i d a d  de 

t a l e s ,  precisamente por d icha  product iv idad .  S in  embargo, 

c r e e  que, en  todo caso,  e s  un elemento que debe pensarse.  

Y ,  por Gltimo, e s t a b l e c e r  una doble p o s i b i l i d a d :  

t a n t o  l a  de reconocimiento a t r a v é s  de l a  examinación como 

a q u e l l a  mediante l a  a c r e d i t a c i ó n ,  y que l ibremente l a s  u n i  - 
vers idades  puedan o p t a r .  
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De todas  maneras, es simplemente un punto de  r e f l e  - 
xi6n que l a  Comisión desea s u g e r i r .  

En l o  concerniente  a l a  autonomla u n i v e r s i t a r i a ,  

c r e e  que ha s i d o  b a s t a n t e  ace r t ada  y e s  s u f i c i e n t e  t a l  vez 

l o  que cont iene  a l  r e spec to  e l  D.F.L. N o  1, de 1 9 8 0 .  

Y en l o  t o c a n t e  a l  f inanciamiento,  l a  Comisi6n su- 

g i e r e  exp lo ra r  l a  p o s i b i l i d a d  de  f i n a n c i a r ,  m6s que a l a  u n i  - 
vers idad ,  a l  alumno, y que quien  acceda a e s t u d i a r e n  l a  uni -  

vers idad  sea  e l  por tador  d e l  benef i c io  d e l  f inanciamiento y 

l ibremente pueda escoger e l  e s t ab lec imien to  que es t ime m6s 

conveniente.  

Por Gltimo, en  cuanto a l a  educación impart ida por 

l o s  e s t ab lec imien tos ,  i n s t i t u c i o n e s  y academias de l a s  Fuer- 

zas Armadas, s e  comparte l a  idea  contenida en e l  proyecto,  y 

r e spec to  de l a  enseñanza s u p e r i o r  que da l a  Defensa Nacional, 

s e  est ima que é s t a  deb ie ra  a j u s t a r s e  a l  esquema genera1,man- 

teniendo l a  independencia para  o t o r g a r  t l t u l o s  p ro fes iona les  

y grados académicos, por l a  c a l i d a d  y p r e s t i g i o  de l a  ense - 
ñanza impart ida.  

E s  a s 5  como, de e x i s t i r  un nuevo proyecto sobre l a  

mater ia  que de alguna forma r e c o j a  e s t a s  i d e a s ,  se sug ie re  

también que e s a  i n i c i a t i v a  sea  previamente conocida e i n f o r -  

mada por e l  Min i s t e r io  de  Defensa. 

E s  cuanto tengo que informar.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Ofrezco l a  pa labra .  

Tiene l a  pa labra  e l  Minis t ro  de  Educación. 

31 señor  M I N I S T R O  DE EDUCACION PUBLICA.- Deseo com - 
plementar,  señor  Almirante,  l o  que acaba de r e l a t a r n o s  e l  s e  - 
ñor abogado informante en cuanto a l a  génes i s  de e s t e  proyec - 
t o  . 

La i n i c i a t i v a  o r i g i n a l  que ha s i d o  debat ida  -las 

observaciones comentadas en e s t a  oportunidad se r e f i e r e n  a 

e l l a -  fue  entregada a l a  P res idenc ia  y enviada a l  Poder Le - 
g i s l a t i v o  por e l  Minis t ro  que m e  an tecedió  en  e l  cargo.  

S i n  embargo, se consideró l a  necesidad de e f e c t u a r  
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modificaciones a este proyecto de l e y  por cuanto de alguna 

manera i n s t i t u c i o n a l i z a b a  l o  e x i s t e n t e  en l a  ac tua l idad .  A l  

r e spec to ,  e s  necesar io  recordar  que l o s  p lanes ,  programas y 

contenidos de l a  educación bás ica  y media s e  hacen hoy d i a  

por dec re to  exento d e l  M i n i s t e r i o  de Educación, s i n  s i q u i e -  

r a  l a  f i rma d e l  P res iden te  de l a  Repbblica, l o  cua l  e s  t r e -  

mendamente grave y no e x i s t e  forma alguna de que haya una 

c o n t r a p a r t i d a ,  de a lgu ien  que impida l o  ocur r ido  en l a  E s  - 
cue la  Nacional un i f i cada ,  l a  famosa E N U .  

Por l o  t a n t o ,  no podemos e s t a r  mbs de acuerdo en 

que e s  necesar io  modif icar  e so .  

S i  m e  permite ,  señor Almirante,  podr ia  r e fe r i rme  

brevemente a l o s  d ive r sos  puntos,  porque, en r e a l i d a d ,  nos2 

t r o s  presentamos a l a  P res idenc ia ,  como Min i s t e r io  de Educa 

c ión ,  una modif icacian a e s e  proyecto o r i g i n a l  recientemen- 

t e  comentado, y d i r i a  que estamos de  acuerdo en un 95% con 

l o  informado por e l  abogado. 

En l o  r e l a t i v o  a educación p rebás ica ,  estamos com - 

pletamente c o n t e s t e s  con e l  informe en e l  s e n t i d o  de  que no 

puede e s t a r  contemplada en l a  l e y  orgánica  c o n s t i t u c i o n a l .  

En cuanto a l a  educación bas ica  y media, por c i e r  - 
t o  que l a  f i j a c i ó n  de planes y programas de alguna manera 

de  nuevo nos conduce hac ia  l a  E N U  y e l imina  fuertemente l a  

l i b e r t a d  de educación. 

Respecto de l o s  contenidos mlnimos, nos parece r a  - 

zonable l a  proposición ... 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Quedamos en l i b e r t a d  

de ... 
E l  señor  MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- D e  p l a -  

nes y programas y de f i j a c i ó n  de contenidos a t r a v g s  de un 

consejo independiente que,  en e l  fondo, sancione l a s  presen - 
t a c i o n e s  que r e a l i c e  e l  ~ i n i s t e r i o  de Educación,y que eso ,  

entonces,  s i r v a  de  con t rapa r t e  a proyectos  que puedan s e r  

inadecuados. 

Con r e l a c i ó n  a l a  l i b e r t a d  de programas, por c i e r  - 
t o ,  nos parece l a  manera m a s  adecuada d e -  efectivamente ga - 
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r a n t i z a r  l a  l i b e r t a d  de  educac ión .  

Y, e n  l o  conce rn i en t e  a l a  eva luac ión  po r  e t a p a s ,  

puedo informar  a l a  H .  J u n t a  de  Gobierno que e n  e l  p r e s e n t e  

año ya se ha  pues to  e n  funcionamiento un sistema muy p a r e c i  - 
do a l  d e s c r i t o  e n  e l  informe de  l a  Comisi6n que,  precisamen - 
t e ,  t i e n e  p o r  o b j e t o  medir l a  c a l i d a d  de l a  e d u c a c i ó n d e l e s  - 
t a b l e c i m i e n t o  a f i n  de  que s i r v a  de información a l o s  pad res  

de  f a m i l i a  y a l o s  p r o p i o s  d i r e c t i v o s  y p r o f e s o r e s  p a r a  que 

puedan, en tonces ,  tomar l as  medidas que les permi tan  impar- 

t i r  una buena educación.  

En cuanto a l  pape l  s u b s i d i a r i o  d e l  Es tado ,  t a m  -- 
b i é n  es impor tan te  que de  a lguna  manera quede e s t a t u i d o r a u n  - 
que sea e n  té rminos  g e n e r a l e s ,  cómo s e r á n  e n t r e g a d o s l o s  sub  

s i d i o s  f i s c a l e s  que con t r ibuyen  a l  f i nanc i amien to  d e l  s i s t e  - 
m a  educac iona l .  

En l o  r e l a t i v o  a educación s u p e r i o r ,  también con- 

sideramos convenien te  l a  e x i s t e n c i a  de  una a l t e r n a t i v a  d e l  

sistema d e  examinación,  pues ,  t a l  como se mencionó, hay bue 

nas  y malas e x p e r i e n c i a s .  
1 

Lo malo d e l  sistema c o n s i s t e  en  que es l a  6 n i c a  

v l a  ac tua lmente  e x i s t e n t e  p a r a  poder accede r  a l a  c r e a c i ó n  

d e  una nueva un ive r s idad .  A n u e s t r o  j u i c i o ,  debe haber  un 

procedimiento a l t e r n a t i v o ,  como l a  a c r e d i t a c i 6 n  p ropues t a ,  

que haya un conse jo  y que no s o l o  se r e sgua rde  l a  idoneidad 

académica de l a  educaci6n s u p e r i o r  impar t ida  e n  l a  i n s t i t u -  

c i ó n ,  s i n o  que también e x i s t a  p r o t e c c i ó n  a n t e  e v e n t u a l e s  c g  

l a p s o s  d e  l a s  i n s t i t u c i o n e s ,  po r  e jemplo,  por  razones  f i n a n  - 
cieras. 

¿Qué o c u r r i r l a  e l  d l a  de  mañana s i  una de  l a s  nue - 
vas  u n i v e r s i d a d e s  quebrase?  Tendrlamos a l o s  t r e s c i e n t o s  o 

m i l  alumnos s o l i c i t a n d o  que e l  Estado i n t e r v i n i e r a ,  y e s o ,  

c i e r t a m e n t e ,  c o n s t i t u i r í a  una p r e s i 6 n  muy grande.  

En consecuenc ia ,  e n  n u e s t r a  op in ión ,  ademas d e p r e  

s e r v a r  l a  c a l i d a d  académica, a  qu i enes  c r e e n  una u n i v e r s i  - 
dad nueva y u t i l i c e n  e l  sistema d e  a c r e d i t a c i ó n  se les debe 

e x i g i r  una f i a n z a ,  una b o l e t a  de  g a r a n t l a  que s i r v a  de  res- 
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paldo,  e n  e l  caso dado, para  devolver a l o s  alumnos e l  g a s t o  

en que han incur r ido  en su  educación y,  de e s a  manera, enton - 
c e s ,  resguardar  l a  idoneidad de l a  i n s t i t u c i ó n  y ,  por o t r a  

p a r t e ,  e v i t a r  que personas con un c a p i t a l  muy modesto i n s t a -  

l e n  una univers idad .  

En e l  fondo, e s  bueno que haya univers idades ,  pero 

es conveniente que é s t a s  sean académicamente de ca l idad  y, 

además, que l a s  personas que e s t é n  d e t r á s  de e l l a s  tengan un 

respaldo  f i n a n c i e r o  importante .  

Por ú l t imo,  en l o  r e f e r e n t e  a l a  educación en l o s  

e s t ab lec imien tos  de l a s  Fuerzas Armadas, a nues t ro  modo de 

ve r ,  l a  homologación por l e y  e s  d i s c r i m i n a t o r i a  e i n j u s t a  y 

en e l  f u t u r o  podr la  t e n e r  tremendas complicaciones.  En e l  

proyecto enviado por nosot ros  a l  Ejecut ivo  proponemos q u e s e a  

por d e c r e t o  supremo conjunto de Defensa y de Educación,yque 

toda  l a  t u i c i ó n  de l o s  e s t ab lec imien tos  educacionales  s e  r e 5  

l i c e  a t r a v é s  d e l  Min i s t e r io  de Defensa, por l a s  razones i n -  

d icadas  por e l  señor abogado acerca  de l a  idoneidad y l a  trg 

d i c i ó n  de e s t o s  i n s t i t u t o s .  

Finalmente, deseo informar a l a  H .  Jun ta  que e s t e  

mismo memorando que e l l a  m e  envió l o  r e c i b l  de l a  S e c r e t a r f a  

General de l a  P res idenc ia  a f i n  de que e l  Min i s t e r io  proceda 

a p r e s e n t a r  l a s  indicac iones  o comentarios r e spec to  de l o s  

d ive r sos  puntos en a n b l i s i s .  

Por cons iguiente ,  dado que a m i  j u i c i o  e x i s t e  c o i n  - 
c idenc ia  en  todo l o  propuesto por l a  Comisión, a s5  l o  i n f o r -  

maremos a l a  Pres idencia  de modo que s e  pueda r e m i t i r  e l  p r o  

yecto reformulado, t a l  como s e  p lan teó  en e l  o f i c i o  enviado 

a l a  Jun ta  de Gobierno, en  e l  que s e  anuncia que más adelan-  

t e  se mandarbn l a s  ind icac iones ,  de acuerdo a l o  que l a  m i s -  

ma Comisión L e g i s l a t i v a  haya propuesto.  

Eso es, Almirante, en  resumen, l o  que puedo i n f o r -  

x a r  a l a  Excma. Jun ta  de Gobierno. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

En buenas cuentas ,  Minis tro,  ¿en cuánto tiempo más 

nos env ia ra  e s e  proyecto de l e y ?  
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Ya llevamos quince años perdidos s i n  haber hecho ng 

da en  E d u c a c i h ,  en c i r c u n s t a n c i a s  de que e s  una mater ia  muy 

t r a scenden te .  

E l  señor  MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- Tiene t o  - 
da l a  razón, Almirante. 

Me e n t r e v i s t a r é  ahora con e l  Primer M a n d a t a r i o y l e  

propondré que, dado que ya tenemos l a  i n i c i a t i v a  prácticamen - 
t e  con todas  e s t a s  indicac iones  en l a  P res idenc ia ,  s i  é l  e s -  

t 6  de acuerdo, s e  envie  a l a  brevedad. 

E l  t e x t o  ya s e  encuentra  e s c r i t o ;  de manera que, 

s i  Su Excelencia  a s 2  l o  e s t ima ,  se podr la  mandar durante  l a  

p resen te  semana. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Bien. 

Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Tendrlamos que pronun- 

c i a r n o s  sobre l a  idea  de l e g i s l a r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Exactamente. 

¿Hay alguna observaciOn de fondo en e s t a  mater ia? 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Sobre l a  idea  

de l e g i s l a r ,  no, Almirante.  Después, cuando l o  estudiemos, 

veremos s i  hay reparos .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No, en cuanto a l  aná- 

l i s i s  genera l  que se ha hecho. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.-  En r e a l i d a d ,  no 

conozco e l  problema. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  S e r i a  i n t e r e s a n t e  con- 

s i d e r a r  e l  s i g u i e n t e  aspecto .  

Durante e l  Gobierno d e l  señor  F r e i  s e  e s t a b l e c i ó  

que l a  educación ptíblica s e r l a  mixta.  

S i n  embargo, l o s  e s t u d i o s  hechos poster iormente y 

l a  opin ión  en  e s p e c i a l  de l o s  c i e n t l f i c o s  en pedagogla d e s t a  - 
can que una de  l a s  razones de  l a  inmoralidad que se vive ac-  

tualmente es, justamente, e l  hecho de que e l  co legio  mixto, 

es d e c i r ,  e l  hecho de andar juntos  desde l a  juventud, c o n t r i  - 
buye a l a  pérd ida  d e l  r e spe to  que normalmente e l  hombre l e  

t e n l a  a l a  mujer. 
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Nosotros, por l o  menos, recibimos toda nues t ra  edg 

caci6n en co leg ios  separados,  sa lvo  e n  l o s  es tablec imientos  

de enseñanza anglosajones,  que t i e n e n  o t r a  mentalidad, pero,  

r e i t e r o ,  por l o  genera l ,  l o s  co leg ios  l a t i n o s  son todos sepa - 
rados ,  unos para  hombres y o t r o s  para  mujeres.  Los anglosa- 

jones son d i f e r e n t e s  por t e n e r  o t r a  r a z a ,  o t r o  modo de pen- 

s a r  y ,  a l o  mejor, s e  avienen m6s. 

Considero i n t e r e s a n t e  que, durante  e l  a n á l i s i s  d e l  

proyecto,  se e s t u d i e  este aspecto .  Inc lus ive ,  Minis t ro ,  l e  

puedo f a c i l i t a r  e l  t e x t o  que tenemos sobre  l a  ma te r i a .  

E l  señor  MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- Se l o  

ag radece r l a ,  Almirante.  

31 señor  ALMIRANTE MERINO.-  Aparte de e so ,  ¿ s e  

ap robar la  l a  idea  de l e g i s l a r  sobre l a  base de e s t e  t e x t o ?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S i ,  sobre este t e x t o .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- En l zneas  genera les ,  

s i .  

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Correcto.  

E l  señor  MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- Con l a  

incorporaci6n de e s t a s  modificaciones,  que nosot ros  s u s c r i b i  - 
mos plenamente. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Correcto.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Se aprobar la  

l a  idea  de l e g i s l a r  sobre l a  base de l o s  an tecedentes  dados 

por l a  Comisión informante,  a l a  espera  de l a  ind icac i6n  y 

s e  suspenderlan los  p lazos .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s  d e c i r ,  a l a  espe ra  

d e l  proyecto.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba l a  idea  de 

l e g i s l a r .  E 1  informe regresa  a l a  Comisión para que cuando 

l l e g u e  e l  t e x t o  completo se e s t u d i e  y se p resen te  a l a  Jun- 

t a  como proyecto de l e y .  

' i  E l  señor  GENERAL STANGE.- Y a h l  se da rá  e l  nuevo 

p lazo .  
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E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- En l a  prdc - 
t i c a ,  s e r á  un nuevo proyecto.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En e l  fondo, s l .  

--Se aprueba l a  idea  de l e g i s l a r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  A l  no haber o t r a  mate- 

r i a  en  l a  Tabla,  of rezco  l a  pa labra .  

La s i g u i e n t e  s e s i 6 n  s e r l a  e l  jueves 3 de l a  próxima 

semana, porque e l  martes lo es f e r i a d o .  

S i  nadie  usa de l a  pa labra ,  s e  l evan ta  l a  ses i6n .  

--Se l e v a n t a  l a  s e s i ó n  a  l a s  16 .50  horas .  

Almirante 
en J e f e  de  l a  Armada 

de l a  1 Comisión L e g i s l a t i v a  

WALTEF 

unta  de Gob i e r n o  


